

用好國家支持 加快中醫藥發展

昨日，國家藥品監督管理局公布《國家藥監局關於簡化港澳已上市傳統口服中成藥內地上市註冊審批的公告》，新舉措之下，大大簡化港澳評審要求及縮短審批時間，為有意開拓內地龐大市場的香港中藥業界開闢更便捷途徑。這是國家支持香港的又一有力體現，也為推動粵港澳大灣區中醫藥發展提供了新的動能。踏入2025年，香港《中醫藥發展藍圖》將公布，香港首間中醫醫院也將啟用，再加上國家不斷推出的支持政策，香港中醫藥迎來嶄新的發展階段，我們要抓住機遇，銳意創新作為，早日實現中醫藥發展的突破。

早在2020年，《粵港澳大灣區藥品醫療器械監管創新發展工作方案》推出後，廣東省有關部門於2021年發布了《關於簡化在港澳已上市傳統外用中成藥註冊審批的公告》，簡化港澳外用中成藥的註冊流程。政策實施至今4年來，已有13款香港註冊中成藥獲安排於內地上市，涉及市民耳熟能詳的「活絡油」、「止痛膏」、「紅花油」等，助企業迅速擴大了銷售面，成效顯著。其後，香港醫務衛生局和衛生署積極與內地有關部門緊密聯繫，探索將上述措施的適用範圍擴展至口服中成藥。

香港一直是中藥的研發、製造、銷售的重要平台，在過去數十年乃至百年時間的沉澱下，許多優秀藥品享負盛譽，這也是海內外遊客來港「必買」手信的重要範疇。據統計，如今香港上市的中成藥品種總量為8182個，其中上市時間達15年及以上的中成藥數量也多達5031項。給藥途徑為口服的中成藥為1979個品種，佔比為39.3%。

但另一方面，香港在內地上市的中成藥數量僅為48個，涵蓋的劑型共計7種。數目少的原因有多種，最核心一點在於兩地不同的藥品質量和監管標準體系。打造互認的標準是一個較緩慢的過程，但在簡化相關流程方面，存在較大的政策空間。正因如此，國家藥監局在充分聽取各方意見之後作出進一步放寬的安排。

新舉措為港澳口服中成藥開闢了一條更為便捷的上市通道，吸引更多口服中成藥順利進入內地市場流通領域。對於港澳藥企來說，內地市場猶如一片充滿潛力的藍海，可借助政策東風，深入研究內地市場需求與法規細則，精準定位制定適宜的市場策略，積極開展合作，從而在龐大的內地市場中佔據一席之地，實現自身品牌與效益的雙豐收。

與此同時，各界也要充分認識到，新舉措並非僅僅着眼於幫助港藥做大銷售量，更在於借助香港的獨特地位和角色，推動大灣區乃至整個中醫藥產業的發展。五年前推出的《粵港澳大灣區中醫藥高地建設方案2020-2025年》，明確提出打造醫療、創新、人才、產業、國際化五個高地的要求，香港在此方面肩負重要的使命和責任。未來要進一步透過研發、銷售的平台作用，創新制度機制，強化在灣區中醫藥領域發展的引領作用。

新一屆特區政府上任以來，高度重視中醫藥發展，行政長官李家超在新一份施政報告中明確指出，會把握香港在醫療體制、規管制度、標準制訂、臨床研究及貿易等優勢，發展香港成為中醫及中藥國際化的橋頭堡；包括探索應用大數據，推動中西藥相互作用的國際研究合作，發掘更多具臨床意義的證據，推動中醫藥國際化等等。

各界期待，特區政府帶領業界加大力度，抓住國家支持和灣區發展的重大機遇，把握好今年一系列重要基建、發展規劃啟用和實施的良好形勢，推動中醫藥發展開創嶄新的局面，為國家中醫藥發展貢獻力量。

宛若靈蛇機智，把握機遇

行政長官李家超昨日表示，預計春節黃金周期間，將有140萬內地遊客訪港，較去年國慶和春節分別增加3%及14%。為此，已指示各部門做好準備，制訂預案，確保各項活動順暢、有序、安全進行，讓市民和遊客都能在良好體驗下迎接新年的到來。一系列舉措展現了特區政府積極作為的態度，值得點讚。

農曆新年人氣旺盛，寓意香港機遇處處。事實上，今年農曆春節別具意義，這是聯合國教科文組織將春節列入人類非物質文化遺產代表作名錄後的第一個春節，我們的節日有了更加深廣的世界意義、歷史意義；而作為中西文化交匯的國際大都會，香港做好農曆新年文化旅遊這篇大文章，意義重大。

如今全世界已有約20個國家和地區將春節定為法定假日，包括加拿大、美國紐約市等等。春節所蘊涵的人倫情感、家國情懷、人與自然和諧共生等普世價值觀，是中華傳統優秀文化在世界傳播的核心範疇，也是香港可以

發揮中外文化藝術交流中心角色，打造獨特文旅體驗的重要旅遊資源之一。

特區政府去年先後出台《文藝創意產業發展藍圖》及《香港旅遊業發展藍圖2.0》，分別強調要弘揚中華傳統優秀文化，發展香港特色文化內涵，加深遊客對國家、對香港藝術文化的認識。今年是申遺成功後的第一個春節，是一個重要的契機，香港不但要把握百萬內地遊客所帶來的巨大商機，更要思考如何進一步利用自身的國際化特色，吸引世界各地不同背景的遊客，體驗優秀文化的魅力，在世界舞台上說好中國故事、說好香港故事。

在中國文化中，蛇因其蛻皮的特性，象徵着不斷重生與無限的生命力，這也跟現時香港積極求變的需要不謀而合。唯有不斷創新作為，香港才能衝破發展瓶頸，實現產業轉型升級；也唯有不斷識變應變求變，香港才能煥發出更強大的生命力。正如特首所說，新一年「香港將宛若靈蛇機智，把握機遇」！

被禁錮港人扣曼谷 專責小組赴泰支援

特區政府：全力營救其餘港人 加強防騙宣傳



焦點新聞

緬甸電騙團多年來殘害各地民眾，已成為全球公害。自周日（19日）再有一名被禁錮的港人獲救返回泰國後，特首李家超昨日表示，見到近期有一位受害人在緬甸被營救，現時仍有十名港人被誘騙到東南亞遭禁錮，政府會努力營救，並加強防騙宣傳。

保安局局長鄧炳強昨日表示，已派出三人專責小組搭航班飛往泰國，協助該名最新脫險的港人盡快回港，當局較早前與泰國駐港總領事討論相關事項，得到保證全力協助港人回港，專責小組一直有與受害者家屬聯絡。他又提醒在協助跟進家屬的一名社會人士，避免向公眾透露過多細節和消息，否則對未獲救的人，未必是好事。

大公報記者 盛德文



▼保安局局長鄧炳強昨日表示，已派出三人專責小組搭航班飛往泰國，協助該名最新脫險的港人盡快回港。圖為大公報記者日前在泰緬邊境拍攝妙瓦底亞太城電騙園區。大公報調查組攝



行政長官李家超昨日在行會前回應傳媒，重申非常重視事件，保安局成立的專責小組做了大量工作。港人被扣押的個案原本有28人，經過不同階段的努力，包括保安局近期擴大工作、加強營救力度，18人已獲救，仍有10人被禁錮待救，「見到近期有一位受害人在緬甸被營救，希望在這方面繼續加大力度、全力以赴。」

李家超表示，特區政府最主要針對四方面工作，包括全面深入的調查，針對執法；加強與不同單位和國家的合作；提升旅遊警示，包括近期已將緬甸提升為紅色；宣傳和教育，希望引起市民警覺。李家超亦留意到，當地政府對有關詐騙罪行的重視程度已經提升。

據悉，該名近日獲救的男子29歲，在去年10月被誘騙到緬甸妙瓦底的詐騙園區從事非法工作，至周日（19日）獲



▲港人被「賣豬仔」，家屬代表日前到緬甸駐香港總領事館遞交請願信。

釋返回泰國，他即時與家人聯絡，目前身處在泰國，家屬並沒有支付贖金，惟他身上沒有證件及現金，身體狀況尚好，詳細情況要回港具體驗傷。

一名協助家屬跟進事件的社會人士，昨日上午向傳媒表示，該名港人獲釋的重要原因，是泰國政府直接向緬甸軍方施壓，促使緬甸軍人進入詐騙園區尋人，緬甸軍方「有名單」，當中包含該港人名字，故並非以贖金形式離開，至於為何「獲選」，原因未明。由於獲救港人要協助泰國當局調查事件，港人親友收到當地警方及團體通知，需繳交逾期居留罰款，並要在當地拘留一星期。其後，再移送到曼谷拘留中心，可能要拘留長達兩星期，才會被安排送到曼谷機場返港，預計整個流程需時約一

個月，家屬希望越快越好。今次港人成功獲救案例，令其他港人家屬感到鼓舞，惟另有消息指園區已留意到中央及特區政府的營救工作，已盡量減少禁錮的港人對外聯絡的機會，部分甚至與家屬失聯，懷疑已被轉移園區，令家屬無法確認其所在園區位置，泰國方面也可能因此而無法找到被轉移的港人。

保安局：透露過多細節不是好事

為了幫助該名脫險港人盡快返港，保安局專責小組3名成員昨日中午已乘搭航班往泰國。保安局局長鄧炳強昨日下午對記者表示，最近獲釋的港人為29歲男性，安全在泰國境內，中國駐泰國領事館職員亦親身與該名港人會面，強調

他現時安全。而包括保安局、警隊、入境處的專責組人員較早時，已搭乘航班趕赴泰國，希望盡快協助該名人士回港。鄧炳強又提到較早前已與泰國駐港領事聯絡，得到對方承諾會全力協助該港人回港。目前已有17位受害人回港，1位正身處泰國，餘下10位正盡一切努力營救。

鄧炳強又不點名提醒一名協助家屬的社會人士，避免對外透露過多細節。他感謝該名人士，為受害者家屬進行「心理協助」，但重申若任何人「從家人口中得知受害者情況，在未知道全盤部署底下，將一些事情向公眾發放，對一些未獲營救的人士，未必是一件好事」，而專責小組由始至終，一直有與受害者家屬聯絡。

「國際海關節」表揚香港海關貢獻

【大公報訊】香港海關昨日在灣仔會展中心舉行2025年「國際海關節」慶祝酒會，行政長官李家超透過錄影發表賀辭，讚揚香港海關在推動香港成為國際都會和貿易樞紐所作出的不懈努力。他強調，在「一國兩制」的原則下，香港同時集中國優勢和國際優勢於一身，他有信心香港海關將繼續推動國際合作，充分發揮香港作為「超級聯繫人」和「超級增值人」的獨特角色。

外交部駐港特派員公署副特派員潘雲東及海關關長陳子達為活動主禮，超過300名嘉賓出席。陳子達在致辭中提到，香港海關的職責範圍十分廣泛，既包括簡化清關過程、便利商貿，亦包括維護社會安全。他指，香港海關擔任世界海關組織亞太區副主



▲二〇二五年「國際海關節」慶祝典禮，多位嘉賓出席。

席一職在國家和香港發展具重大意義，突顯香港在國際海關事務中積極和領先角色。他表示香港海關將繼續向世界說好香港故事。

在慶祝典禮上，潘雲東頒發世界海關組織嘉許狀予香港海關人員和合作夥伴，表揚他們在與國際海關節主題相關的不同海關事務上所作出的傑出貢獻。

競委會推一站式資訊站 助中小企減違法風險

【大公報訊】記者華英明報道：競爭事務委員會推出「中小型企業競爭法合規資訊站」，為全港中小企提供一站式的競爭法資訊及實用工具，包括風險評估工具及合規計劃範本，協助企業掌握《競爭條例》重點，並按需要制定合規策略，減低違法風險。

競委會早前委託獨立研究公司進行「競爭法認知及意見調查」，成功訪問1000名市民及600間企業，了解他們對《競爭條例》的認知程度，調查結果顯示，受訪企業對競爭法的了解及合規工作方面仍有改進空間。其中僅有不足四分之一中小企有制定競爭法的合規計劃或相關培訓。

有見及此，競委會特別設計了這個一站式資訊站，為中小企提供全方位的競爭法資訊及工具，協助它們辨識及減低風險。網站分為四個主要部分，包括認識競爭條例；風險評估；我是受害者嗎？以及競爭法合規。